SESSTON 2009

Concours d’admission en premieére année
= B du Cycle de Formation d’Architectes
de I'Institut National des Sciences Appliquées de Strasbourg

Epreuves écrites

MATHEMATIQUES

Durée : 2 heures - Coefficient : 2

Note :
— Cette épreuve comprend deux exercices et un QCM. - N
— Il sera tenu compte du soin apporté 4 la rédaction.

— Les calculatrices ne sont pas autorisées.



Exercice I

C n
Pour n e N, ose : S, =
on p n };n

_ P+ i P dx
a) Montrer que pour tout p>1, / — < =-< ] —.
: c A
En déduire la limite de (:Sy),..

b) Montrer Que pour tout n € N, T, = S,.
En déduire la limite de (T},),. - |

Exercice 11

On note Rn [X] I’éﬂsemblé' des polyndmes de degré inférieur ou égal & n.
Soit ¢ : R,n+1[X} — Rp[X] deﬁme par (p(P) = (n+ 1)P XF.
W de51gnant le polynome dérivé de P).

a) Justifier que f,o-est bien définie et que c’est une application linéaire.
b) Déterminer le noyau de .

¢) En déduire que ¢ est surjéctive.r



QCM

Il y a au moins une bonne réponse a chaque question.

On cochera la ou les bonnes réponses a chacune des questions de ce
QCM sur la feuille-réponse (Annexe page 5).

Toute bonne répqn;se entraine une bonification et toute erreur est pénalisée.

Partie ANALYSE

-Soient deux suites réelles (un)n et (vn)n convergeant respectivement vers
1y et Iy. Si pour tout n € N, u, < v, alors :
(a.) L <Ll (b) Lh<ly (C) L =1

zli_]g}(}(l + )= vaut :
@0 &1 () e

V1422 — /122 est équivalent en 0 3 -

(a) 2z (b) 2z2 ' i(e). =2

1 — 133
f ¢ 31) dt vaut :
A

1 1+ 1
(@ 7 (O T (© T
: 'flv'l — 2 dt vaut :
0
(a) 3 (b) 3 (c) 1



Partice ALGEBRE
Soit P = X3 —2X? 43X — 2. P est divisible par :
(@ X-1 (b) X*~X+2 (c) X?’+X+2

Pour (z,y) € R?, on pose f(z,y) = (¢ +y,& —y). f est -
(a) injective (b) surjective (c) bijective
Pour (z,y, z,t) € R%, on pose :
7 flry,z,)=(z+y—tz+2z+2,224y—z+t,—x+ 2y +2)

L’application linéaire f est de rang :

@2 ®)3 (© 4

Soient a, b, ¢ € R..

vaut :

(<~ ]
n o0
o n o

(a) 0. (b) dbc '(c)-'2abc )

Soient fl(11 11_1): f2 = (270_: _1)1 f3 = (11 '—110) et fa = (110$ _I) des
vecteurs de R3. Ces vecteurs forment : ‘
(2) une famille libre de R3
(b) -une famille génératrice de R3
(c) unebase deR?

N



SESSION 2009

Concours d’admission en premiére année
du Cycle de Formation d’Architectes
de I'Institut National des Sciences Appliquées de Strasbourg

Nom :
Prénom :

Centre d’écrit :

Feuille-réponse a rendre obligatoirement avec la copie

ANNEXE
(Réponses du QCM)

Partie ANALYSE

Question 1 (a) o (b) o (€ o
Question 2 (@) — (b) O () o
Question 3 (a) o (b) o ) o
Question 4 (a) O (b) 3 ©) o
Question 5 () o (d) o ©) o
Partie ALGEBRE
Question 1 (a) O (b) —& € o
Question 2 . (a) O -(®) o (©)
Question 3 (a) o (b) () 4
Question 4 (@) o (b) o (©) o
Question 5 (a) O ®) o () o
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SESSION 2009

Concours d’adimission en premiére année du Cycle de formation d’Architectesr

de PInstitut National des Sciences Appliquées de Strasbourg

Epreuves écrites
~ PHYSIQUE
Calculatrice interdite

Durée : 2 heures — Coeffi:cient 12

[Tnstruc'tions alire avant de remplir le document régonse :

L’épreuve ést un questionnaire 3 choix multiples (QCM). Une bonne réponse ra‘pb'_crrte u‘n'ipaini;
et uné mauvaise réponse est sanctionnée par e rétrait d’un point. En cas de doute, il vaut donc

mieux ne rien répondre. Certaines questivis péuveént admettre plusieurs bonnes réponses : il
appartient au candidat d’apprécier s’jl y a lieu de cocher plusieurs cases. : :

L'unique document 3 rendre.est le-docuvient réporise qu’on sura rempli avec soin.




Exercice 1.

Un pendule constitué d’'une bllle d’acier de 800g est soumis a I'attraction d’ un almant qui se
combine & la pesanteur,pour donner une position d’équilibre oblique de sorte que I'angle que
fait le fil avec la verticale soit de 30°. On suppose que I'aimant a une action horizontale.

" a) Quelle force F doit exercer 'airmant sur la bille d’acier ?

A) F <0.1N -
B) 0.1N <F <0.5N
C) 0.5N <F <IN

D) IN<F<5N

*E) bM< F
b) Quelle est la période T des oscillations autour de la position d’équilibre  ?

A) T <1s
B) 1s<T<2s
C) 2s<T<4s
D) 4s<T<6s
E) 6s<T

¢) On modifie 'aimant de sorte que la position d’équilibre passe de 30°a 20°..
La periode des oscillations :

A) est restée constante.
B) a augmenté.
C) a diminué.

Exercice 2.

A cause de I'aplatissement de la terre aux poles, le fleuve Mississipi a son embouchure (par
29°de latitude Nord) plus éloignée du centre de la terre de quelques kilométres que sa
source (par 48° de latitude Nord). L’embouchure est aussi plus a 'Est que la source.
Comment le fleuve peut-il s’écouler « vers le haut-», én s’éloignant du centre de la terre ?

A) Car la gravité au point de la source est plus faible que celle au point de 'embouchure.
B) Le point le plus éloigné du centre de I térre r'est pas fe point le plus haut.

C) Car la force de Coriolis provoque une déviation vers I'Est des particules de fluide.

D) la verticale en un point donné ne passe pas forcément par le centre de la terre.



Exercice 3.

Deux fils électriques paralleles parcourus par des courants continus de méme sens s’attirent
sous Faction des forces magnétiques. Le méme effet ne doit-il pas se manifester entre Jes
filets infinitésimaux de courant a Fintérieur d’un conducteur, modifiant ainsi la- densité -de . )
“courant sur toute la séction du fil ? ‘ : ; T

a) Sur un fil de section circulaire parcouru par un courarit continu la densité de courant est :

A) uniforme.

B) plus élevée au centre.

C) plus élevée entre le centre et le bord.
D) plus élevée au bord.

b) Sur un fil de section circulaire parcouru par un courant alternatif la densité de courant est :

A) uniforme.

B) plus élevée au centre.

- C) plus élevée entre le ceritie et le bord.
D) plus élevée au bord.

Exercice 4.
Dire que la charge électrique d’un systéme se conserve, c’est dire :

A) Qu’elle est invariante. : , 7 - _
B) Que la somme arithmétique dées chardges positives et négatives présentes dans le
systéme est constante. ‘ - : '
C) Que la somme algébrique des charges positives et négatives présenites dans le systéme-
est constante. ) ‘ .
‘D) Que les interactions daris le systeme, ne peuvent pas faire varier sa charge totale.

Exercice 5.

a) On charge un condensateur plan sous une certaine différence de potentiel, puis on
déconnecte les deux armatures. Si I'on écarte alors les plagues (leur distance restant petite
devant leur taille)

A) La charge du condensateur augmente.

B) La différence de potentiel augmente.

~ C) Le champ électrique augmente entre Jes plagués.
- D) L’énergie électrique du condensateur augmente.

b) On charge un condensateur Plan sous une certdine différence de potentiel. Si-I'on écarte
alors les plaques (leur distance restant petite devant leur taille)

A) La charge du condensateur augmente.

B) La différence de potentiel augmente.

C) Le champ électrique augmente entre Jes plaques.
D) L’énergie électrique du condensateur augimente.



Exercice 6.

On considére trois fils électriques nommés 1, 2 et 3 rectilignes et verticaux de rayons Rq=R,
'R;=2R et R;=3R. Quand le premier fil est parcouru par le courant 1, les deux autres fils

n’etant pas alimentés, il crée en tout point M le champ B,(M) (en module).

Quand le fil 2 est parcouru par le courant |, lés déux autres fils n’étant pas alimentés, il crée -

en tout point M le champ B,(M) (en module) et quand le fil 3 est parcouru par le courant I, les

deux autres fils n’étant pas alimentés, ll crée en tout point' M le champ Bs(M) (en module).

A une distance r=1. 5*R des axes des fils, on compare lés trois champs magnet:ques

A) By>B,>B; |

B) B>Bs>B;

C) B2>B1>B; ‘ -
D) B3>B1>Bz

Exercice 7

On s’intéresse a ce qui suit & un télémétre laser (appareil de mesure de distances) utilisé
dans I'environnement naturel terrestre. Le principe de la mesure consiste a mesurer le temps
mis par une impulsion laser pour aller de I'émetteur au récepteur (les deux étant mtegres au
méme boitier) aprés réflexion par une cible dont on souhalte mesurer Ia dlstance al apparell
Ce temps est appelé « temps de vol ». ,

On appelle ¢, la vitesse de la lumiére, c = 3,0.10° m.s~1.

a) Pour une cible située a D = 100 m, déterminer le temps de vol mesuré.

A. 333ns
B. 667 ns
C. 333 ps
D. 667 ps

b) On conSIdere la vitésse de la lumiére comme étant rigoureusemerit constante OnA '
souhaite une précision relative de 10~* sur la distance. Quelle doit étre la precnsmn re!atlve'
de la mesure du temps de vol ?

A. 1073
B. 21073
C. 10
D. 2.107*

c) L’hypothése de la vitesse de la lumiére rigoureusement constante est-elle correcte dans
ce contexte ?

A. Vrai

B. Faux

d) Déterminer la précision absolue de la mesure du temps de vol pour la cible située a
D =100m.

A. 33ps
B. 6,6 ps
C. 333ps

D. 66,7 ps



La mesure de temps aussi brefs avec une telle précision n’est pas possible avec les
systemes électroniques standards. Le circuit de la figure 1 est extrait d’un systéme
électronique global qui permet d’obtenir les précisions requises. On n’en étudie que la partie
visible sur le schéma et on se contente de décrire fonctionnellement les parties non visibles. -
On prendra les valeurs suivantes pour les composants du monitage de la figure 1.
Ry =1kO, R, =1 MQ, C=1pF. B o

Cl

51 i Ampli Op
r 0\0 il AN
P
* E
ji L g 52 - v B I Vs
— = e
T

oL L
Fig. 1

Le principe du circuit est le suivant: 3 t = 0, le condensateur est déchargé, le circuit de.
commande (non représenté) ferme Finterrupteur S1 et ouvre simultanément l'interrupteur S2
et ce, pendant le temps de vol appelé dans la suite . La tension de sortie notée V; atteintau
bout de cette premiére phase .une certaine valeur. Ensuite, le circuit de commande ouvre
Finterrupteur 81 et ferme simultanément Finterrupteur S2 et ce, jusqu’a ce que la-tension de
sortie revienne a 0. La durée de cette seconde phase est mesurée (par une partie. non-
représentée du systéme). Cette durée est appelée dans la ‘suite T. On notera -
_particuliérement qu'un seul interrupteur est ouvert a un instant donné. La-ténsion d’entrée
du circuit, notée V,, est la tension du générateur qui est a un instant donné connecté par -
Fintermédiaire de l'interrupteur ferme. - :
e) L'amplificateur opérationnel est monté en -
sommateur

sommateur inverseur

intégrateur
intégrateur inverseur

COow>

f) Déterminer la tension de sortie du montage en fonction du temps :

A. 14(r)=-jl—'f;
E.
B. Vs(t)‘_"R_IE‘

C. Vy(t) = E(1— e /Rc)
D. Vi(t) = —E(1 — e” /Racy

g) En étudiant la tension de sortie pendant la seconde phase et notamment la fin de cette
seconde phase, déterminer la durée T :

Ry+R
Al T=2"¢

R2—=R,
L Ry
R.
C. T=-21



h) En déduire la précision relative de la mesure du temps de vol en fonction de celle du
temps T en considérant les résistances connues sans incertitude -

AT AT
A ===
A?"I' TA‘[
B &=z
T T
O AT Radt
T Ryt
O 2. B
T RzT '

i) Les résistances utilisées dans le circuit sont connues avec une précision relative de 10~*
et on considere que la mesure de T se fait également avec une telle précision relative.
Déterminerla précision relative globale de la mesure du temps de vol :

A. 107
B. 2.107*
C. 310t
D. 4107

j) La puissance de sortie du laser est de 1W. Quel est Fordre de grandeur de la pﬂissan_cé'
recue par le capteur du récepteur pour la distance D = 100 m de la cible (un mur en béton)?. -

environ 1mw
environ 1 pW
environ 1 nW
environ 1pW

cSow»



CONCOURS ARCHITECTURE — Session 2009 — INSA de STRASBOURG
NOM : Prénom :
Céntre d’écrit : Epreuve : PHYSIQUE

Epreuve : PHYSIQUE
Document réponse a rendre.

Pour chaque question, cochez la (les) case(s) correspondant a la (aux) bonne(s) réponse(s).
A B C D . E Colonne

: réservée ala
correction

Exercice 1.a

Exercice 1.b

Exercice 1.¢

Exercice_ 2

Exercice 3.a

Exercice 3.b

Exercice 4

Exercice 5.a

Exercice 5b

Exercice 6

Exercice 7.a

Exercice 7.b

Exercice 7.c

Exercice 7.d

Exercice 7.e

 Exercice 7.f

Exercice 7.g -

Exercice 7.h

Exercice 7.i

Exercice 7]

Ligne réservée
a la correction
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7 Concours d’ admlssmn en premiéere annee du cycle de formation
d’Architectes
de Institut natlonal des Sc:ences Appllquees de Strasbourg

Epreuves écrites

EXPRESSION : RESUME DE TEXTE

Durée * 2 heures — Coefficient : 2

1- Résumeren 180 3 200 mots le texte ci-aprés. o _
2- -Indiquer trés synthétiquement, en une ou deux phrases, quel est le theme
central traité dans ce texte. '

3- Exposer en une dizaine de lignes maximum vos opnmons propres autour du
théme central que vous venez de repérer.

 Extrait de L’Africain de J. M. G. LE CLEZIO, Mercis da France, 2004

~ Alors, un jOUI‘ nous avons couru tout seuls dans la plame fauve en
. direction’ de Ia nwere L’Aiya 3 cet endro:t netalt pas tres Iarge mais etaltr‘
'i.r_.__:anlmee d’un courant violent qur arrachaut aux rives des mottes de boue rouge. |
.- La plame de chaque cété de Ia nwere paraissait sans bornes De loin en loin,
au mllleu de la savane, se dressalent de grands arbres au tronc trés dr01t dont
j'ai su plus tard qu I|S servalent a fournlr des planches dacajou des pays
- industriels. 11 y avait aussu des cotonnlers ét des acacias épineux qui faisaient
‘ine ombre legére. Nous courions: presque sans nous arréter, a perdre halelne
dans les hautes herbes qui fouettaient nos \nsages a hauteur des yeux, guidés
par les fiits des grands arbres Aujourd’hui encore, quand je vois des images
de PAfrique, les grands parcs du Serengeti ou du Kenya, je ressens un elan du
- coeur, il me semble reconnaitre Ia plaine ou nous courions chaque jour, dans

la chaleur de lapres midi, sans but, pareils a des anlmaux sauvages



Au milieu de la plaine, & une distance suffisante pour que nous ne
puissions plus voir notre casé, il y avait des chateaux. Le long d’une aire
dénudée et seche, des pans de murs rouge sombre, aux crétes noircies par
Pincendie, tels les remparts d’une ancienne citadelle. De loin en loin, Ie 1ong
des murs, se 'dresséient des tours dont les sommets paraissaient becquetés
 d’oiseaux, déchiquetés, brﬂ!és par la foudre. Ces murailles occupaient une
superficie aussi vaste qu’une ville. Les murs, les tours étaient plus hauts que
nous. Nous n’étions'fl‘ que des enfants, mais dans mon souvenir jimagine que
ces murs devaient étre plus hauts qu’un homme adulte, et certaines des tours
devaient dépasser deux meétres.

Nous savions que c’était la ville des termites.

Comment I'avons-nous su ? Peut-étre par mon pére, ou bien par un des
gargons du village.-Mais personne ne nous accompagnait. Nous avons appris
a démolir ces murs. Nous avions dii commencer par jeter quelques‘ pierres,
pour sonder, pour écouter le bruit caverneux qu’elles faisaient en heurtant les
termitiéres. Puis nous avons frappé a coups de baton les murs, les hautesﬂ
i tours pour voir s’écrouler la terre poudreuse, metire au jour les galeries, les |
bétes aveugles qui y vivaient. Le jour suivan-t, Ies ouvriéres avaient colmaté les
bféches tenté de reconstruire Ies tours. Nous frappions a nouveau, jusqu’a en
_ avoir mal aux mains, comme si nous combattions un ennem| invisible. Nous
“ne parlions pas nous cogmons nous poussions des cris de rage, et de
nouveaux pans de murs s’écroulaient. C’était un jeu. Etalt-ce un jeu ? Nous
nous sentions pleins de puissance. Je m’en souviens encore au;ourd hui, non
pas comme d’'un divertissement sadique: de sale gosse — la cruauté gratuite”
que des petits gargcons peuvent aimer exercer contre une forme de vie sans
défense, couper les pattes des doryphores , é‘craser les crapauds dans I'angle
d’une porte — , mais d’une sorte de possession, que nous inspiraient I'étendue
de la savane, la proximité 'de la forét , la fureur du ciel et des orages. Ou peut-
étre que nous rejetions de cette maniére Pautorité excessive de notre pére,

rendant coup pour coup avec nos batons.



Les enfants du village n’étaient jamais avec nous quand nous partions
detruire les termitiéres. Sans doute cette ra'ge de démolir les aurait-elle
étonnés, eux qui vivaient dans un monde ol les termites étaient une évidence,
ou ils joualent un role dans les regendes Le dieu termite avait créé les fleuves
au début du monde, et c’était Iui qui gardalt Peau pour les habitants de la terre.
'Pourquoi détruire sa maison ? La gratuité de cette violence pour eux n’avait eu
aucun sens : en dehors des jeux, bouger signifier gagner de largent, recevoir
une friandise, chasser quelque chose de vendable ou de comestible. Les plus
petits étaient sous la survelllance des plus grands, jamais seuls, }amals livrés
a eux-mémes. Les j jeux, Ies discussions et les menus travaux alternaient sans
emploi du temps précis : ils ramassaient le bors mort et les bouses séchées
pour le feu en se promenant, ils allaient puiser 'eau pendant des heures
devant les puits en bavardant, ils jouaient au trictrac dans la-terre, ou bien ils
restaient assis devant I'entrée de la maison de mon pere, 4 regarder dans le
vague, é,-aﬁendre pour rien. S’ils chapardaient, ce ne pouvait étre que des
choses utiles, un morceau de gateau, des allumettes, une vieille assiette
rouillée. De temps en temps le « garden boy » se fachalt et les chassait &

~coups de plerre mais Pinstant d’aprésils étaient revenus. .

Alors _n'ous ‘nous étions ‘sauvages comme de jéunes colons, surs de notre
liberté, de” notre -impunité, sans responsablhtes et sans ames Quand mon
pére était absent quand ma mere dormait, nous nous echappjons la prairie

fauve nous happalt Nous courions a toute vitesse, pieds nus, loin de la
maison a travers les hautes herbes qui nbus’aveuglaient, -fsau'tant par dessus
les rochers, sur la:térre. séche et cr-aduelée‘ par la chaleur, jusqu’aux cités des
termites. Nous a\_/ions’lre coeur battant, la violence débordait avec notre soulffle,
nous prenions des pierres, des béton-s et nous frappions, frappions, nous
faisions crouler des pans de ces déthédrales, pour_rien, simplement pour le
'bonheur de voir monter les nuages de poussiére, entendre crouler Ies'tour's,
résonner le baton sur les murs durcis, pour voir s’offrir 4 la Iumié're des

galeries rouges comme des veines ol grouillait une vie pale, couleur de nacre. -
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Epreuves écrites

EXPRESSION
2.2 ,lllustration libre du méme texte”
Durée : 2 heures — Coefficient : 2

Cette épreuve prolonge et compléte I'épreuve précédente (2.1 ,Résumé de texte”)
en s’appuyant sur le méme extrait de ,L'Africain” de J. M. G. LE CLEZIO, Mercure
de France, 2004. —

- Il est, cette fois, demandé aux candidats de l'interpréter librement, sur le format de
. papier mis a leur disposition (une seule face), en utilisant tous les moyens
d’expression graphique appropriés — crayon, crayons de couleur, pastel, peinture,
etc... a I'exclusion des techniques a séchage lent.

~ Si la liberté technique est réelle, il est cependant attendu des candidats qu'ils
remarquent que le texte propose une vision poétique, qui n'est pas seulement une
description. L'attention est donc attirée sur la recherche de la restitution en deux
dimensions des qualités spatiales spécifiques du lieu : profondeur, épaisseur,
.ombres et lumiéres, etc... '

Nota :

- Par cette épreuve, il s’agit d'essayer -diévaluer les aptitudes du candidat
- indépendamment d’une éventuelle ou réelle compétence graphique. '

Les qualités attendues sont :
- une pertinence du choix de la représentation par référence au texte,

- une sensibilité dans la compréhension et la représentation de 'espace,
- une coherence dans l'organisation de I'image produite. :






